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Tiêu điểm trong ấn phẩm

Thuế Gián thu

• Chuyển số thuế GTGT còn được khấu trừ sau khi 
chi nhánh chấm dứt hoạt động

• Sửa đổi, bổ sung quy định về thực hiện Quy tắc xuất 
xứ trong Hiệp định Khu vực thương mại tự do 
ASEAN – Hàn Quốc

• Hướng dẫn về việc giảm thuế GTGT đối với mặt hàng 
hóa chất cơ bản và sản phẩm hóa chất

• Hướng dẫn về việc giảm thuế GTGT mặt hàng thiết bị 
điện tử chuyên dùng

• Thủ tục hải quan xuất nhập khẩu tại chỗ cho giao
dịch có nhiều bên tham gia 

Thương mại & Hải quan

• Kê khai và nộp Thuế Nhà thầu nước ngoài đối 
với dịch vụ bản quyền 

Thuế Nhà thầu nước ngoài

Thuế Thu nhập doanh nghiệp

• Chuyển lỗ trong trường hợp chi nhánh hạch toán 
độc lập chuyển đổi sang hạch toán phụ thuộc

Quản lý thuế

• Tăng cường công tác quản lý thuế đối với hoạt 
động mua hàng hóa bằng hình thức Bảng kê mẫu 
số 01/TNDN

• Cục thuế TP Hồ Chí Minh đẩy mạnh tuyên truyền 
các chế tài xử lý vi phạm trong lĩnh vực hóa đơn 
điện tử và hướng dẫn người nộp thuế công cụ tra 
cứu hóa đơn điện tử

Thuế Thu nhập cá nhân

• Hướng dẫn giảm trừ bảo hiểm khi quyết toán 
thuế TNCN 

• Việc xuất cảnh đối với đại diện pháp luật của 
doanh nghiệp đang bị cưỡng chế nợ thuế
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Quản lý thuế
Văn bản hướng dẫn

Tăng cường công tác quản lý thuế đối với 
hoạt động mua hàng hóa bằng hình thức 
Bảng kê mẫu số 01/TNDN

Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế trong công 
tác thanh tra, kiểm tra thuế tăng cường xác minh 
các trường hợp mua hàng hóa, dịch vụ thuộc 
nhóm được phép sử dụng hình thức Bảng kê 
mẫu số 01/TNDN (không có hóa đơn) làm căn cứ 
xác định chi phí được trừ khi tính thuế TNDN 
hợp lý, đúng quy định. 

(Công văn số 1336/TCT-TTKT ngày 02/04/2024 
ban hành bởi Tổng cục Thuế)

Cục thuế TP Hồ Chí Minh đẩy mạnh tuyên 
truyền các chế tài xử lý vi phạm trong lĩnh 
vực hóa đơn điện tử và hướng dẫn người 
nộp thuế công cụ tra cứu hóa đơn điện tử

Để hỗ trợ người nộp thuế tránh bị xử phạt hành 
vi vi phạm trong lĩnh vực hóa đơn, Cục Thuế TP 
Hồ Chí Minh ban hành Thông báo số 5691/TB-
CTTPHCM trong đó khuyến cáo người nộp thuế
thường xuyên truy cập vào Hệ thống hóa đơn 
điện tử trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan 
thuế (hoadoandientu.gdt.gov.vn) và ứng dụng 
“Hóa Đơn Điện Tử TCT” tại App Store (hệ điều 
hành iOS), tại CH Play (hệ điều hành Android) để
tra cứu, đối soát hóa đơn hàng hóa dịch vụ mua 
vào, bán ra để kiểm tra tính hợp lệ của hóa đơn, 
kịp thời phát hiện các hóa đơn không hợp pháp.

(Thông báo số 5691/TB-CTTPHCM ngày 
02/04/2024 được ban hành bởi Cục Thuế TP Hồ
Chí Minh)
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Thuế Thu nhập doanh nghiệp
Văn bản hướng dẫn

Chuyển lỗ trong trường hợp chi nhánh 
hạch toán độc lập chuyển đổi sang hạch 
toán phụ thuộc

Căn cứ quy định tại Nghị định số 218/2013/NĐ-
CP, “Doanh nghiệp thành lập hoặc doanh nghiệp 
có dự án đầu tư từ việc chuyển đổi loại hình 
doanh nghiệp, chuyển đổi chủ sở hữu, chia, tách, 
sáp nhập, hợp nhất có trách nhiệm thực hiện 
nghĩa vụ nộp thuế thu nhập doanh nghiệp (kể cả 
tiền phạt nếu có), đồng thời được kế thừa các ưu 
đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (kế cả các khoản 
lỗ chưa được kết chuyển) của doanh nghiệp hoặc 
dự án đầu tư trước khi chuyển đổi, chia, tách, 
sáp nhập, hợp nhất nếu tiếp tục đáp ứng các 
điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, 
điều kiện chuyển lỗ theo quy định của pháp 
luật”, Tổng cục Thuế đưa ra hướng dẫn về việc 
chuyển lỗ khi chi nhánh chuyển đổi từ hạch toán 
độc lập sang hạch toán phụ thuộc như sau:

• Văn bản pháp luật thuế TNDN hiện hành chỉ 
đưa ra quy định hướng dẫn việc chuyển lỗ 
trong trường hợp doanh nghiệp thực hiện 
chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển 
đổi chủ sở hữu, chia, tách, sáp nhập, hợp 
nhất;

• Không có quy định hướng dẫn việc chuyển lỗ 
trong trường hợp chi nhánh hạch toán độc 
lập chuyển đổi sang hạch toán phụ thuộc.

(Công văn số 1442/TCT-CS ngày 09/04/2024 
được ban hành bởi Tổng cục Thuế)
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Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn

Chuyển số thuế GTGT còn được khấu trừ 
sau khi chi nhánh chấm dứt hoạt động

Trường hợp chi nhánh thực hiện chấm dứt hoạt 
động và chấm dứt hiệu lực mã số thuế nhưng có 
số thuế GTGT đầu vào chưa được khấu trừ hết 
đến thời điểm chấm dứt hoạt động, nếu đáp ứng 
đầy đủ điều kiện khấu trừ thuế theo quy định 
của pháp luật về thuế GTGT thì chi nhánh được 
chuyển số thuế GTGT đầu vào chưa khấu trừ hết 
cho trụ sở chính để tiếp tục kê khai, khấu trừ 
theo quy định.

(Công văn số 1569/TCT-KK ngày 15/04/2024
được ban hành bởi Tổng cục Thuế)
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Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản hướng dẫn

Hướng dẫn giảm trừ bảo hiểm khi quyết 
toán thuế TNCN 

Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, 
tiền công ký hợp đồng lao động từ 03 tháng trở 
lên và thực tế đang làm việc tại Công ty vào thời 
điểm Công ty thực hiện việc quyết toán thuế (kể 
cả trường hợp không làm việc đủ 12 tháng trong 
năm) thì được ủy quyền cho Công ty thực hiện 
quyết toán thuế TNCN.

Trường hợp cá nhân có tham gia bảo hiểm, quỹ 
hưu trí tự nguyện đáp ứng quy định thì được 
giảm trừ vào thu nhập chịu thuế khi tính thuế 
TNCN. Chứng từ chứng minh đối với khoản bảo 
hiểm được giảm trừ thuế là bản chụp chứng từ 
thu tiền của tổ chức bảo hiểm hoặc xác nhận của 
Công ty về số tiền bảo hiểm đã khấu trừ, đã nộp 
(nếu Công ty nộp thay).

(Công văn số 16888/CTHN-TTHT ngày 
02/04/2024 được ban hành bởi Cục Thuế Hà 
Nội)

Việc xuất cảnh đối với đại diện pháp luật 
của doanh nghiệp đang bị cưỡng chế nợ 
thuế 

Trường hợp có đủ căn cứ để xác định một cá 
nhân không còn là người đại diện theo pháp luật 
của doanh nghiệp đang bị cưỡng chế thi hành 
quyết định hành chính về quản lý thuế và không 
có nghĩa vụ đối với số tiền thuế nợ của doanh 
nghiệp liên quan thì cá nhân đó không thuộc 
trường hợp bị tạm hoãn xuất cảnh theo quy định 
tại khoản 7, Điều 124 Luật Quản lý thuế số 
38/2019/QH14, khoản 5, Điều 36 Luật xuất cảnh, 
nhập cảnh của công dân Việt Nam số 
49/2019/QH14.

Trường hợp cá nhân là người đại diện theo pháp 
luật của người nộp thuế là doanh nghiệp thuộc 
trường hợp đang bị cưỡng chế thi hành quyết 
định hành chính về quản lý thuế chưa hoàn 
thành nghĩa vụ nộp thuế thì cá nhân đó có thể bị 
tạm hoãn xuất cảnh. Thủ trưởng cơ quan quản lý 
thuế quản lý trực tiếp người nộp thuế có thẩm 
quyền căn cứ tình hình thực tế và công tác quản 
lý thuế trên địa bàn để quyết định việc lựa chọn 
các trường hợp tạm hoãn xuất cảnh.

(Công văn số 1457/TCT-QLN ngày 10/04/2024 
được ban hành bởi Tổng cục Thuế)
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Thuế Nhà thầu nước ngoài
Văn bản hướng dẫn

Kê khai và nộp Thuế Nhà thầu nước ngoài 
đối với dịch vụ bản quyền 

Trường hợp nhà thầu nước ngoài phát sinh thu 
nhập từ dịch vụ bản quyền sản phẩm tại Việt 
Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam 
kết giữa nhà thầu nước ngoài với Công ty Việt 
Nam, thì thu nhập của nhà thầu nước ngoài 
thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu theo quy 
định và áp dụng thuế suất theo hướng dẫn tại 
Điều 13 Thông tư số 103/2014/TT-BTC. 

Trường hợp nhà thầu nước ngoài không có cơ sở 
thường trú tại Việt Nam theo quy định Điều 4 
của Hiệp định tránh đánh thuế hai lần và hướng 
dẫn tại Điều 22, Điều 23 Thông tư số 
205/2013/TT-BTC thì được miễn thuế theo Hiệp 
định. Về thủ tục hồ sơ miễn thuế, giảm thuế 
theo Hiệp định, Công ty căn cứ Điều 62 Thông tư 
số 80/2021/TT-BTC ngày 29/09/2021 của Bộ Tài 
chính để thực hiện.

(Công văn số 2037/CTBGI-TTHT ngày 
28/03/2024 được ban hành bởi Cục Thuế tỉnh 
Bắc Giang)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Sửa đổi, bổ sung quy định về thực hiện Quy 
tắc xuất xứ trong Hiệp định Khu vực 
thương mại tự do ASEAN – Hàn Quốc 
(“AKFTA”)

Ngày 27/03/2024, Bộ Công Thương đã ban hành 
Thông tư số 04/2024/TT-BCT sửa đổi, bổ sung 
một số nội dung về quy định thực hiện Quy tắc 
xuất xứ trong Hiệp định AKFTA, trong đó:

• Bổ sung công thức tính hàm lượng giá trị khu 
vực (“RVC”) trực tiếp để xác định xuất xứ và 
cấp Chứng nhận xuất xứ (“C/O”) mẫu AK đối 
với hàng hóa có xuất xứ không thuần túy;

• Nhà xuất khẩu hoặc nhà sản xuất có thể linh 
hoạt áp dụng công thức tính RVC trực tiếp 
hoặc gián tiếp. Trong đó, công thức đã lựa 
chọn phải được tiếp tục áp dụng suốt một 
năm tài chính của nhà sản xuất hoặc nhà xuất 
khẩu đó;

• C/O đáp ứng quy định dạng bản giấy có chữ 
ký, con dấu cấp theo hình thức cấp tay hoặc 
dưới dạng điện tử, trên khổ giấy A4 theo 
ngôn ngữ tiếng Anh;

• Sửa đổi tên gọi thành “Hiệp định Thương mại 
Hàng hóa thuộc Hiệp định khung về Hợp tác 
Kinh tế Toàn diện ASEAN - Hàn Quốc”.

(Thông tư số 04/2024/TT-BCT ngày 27/03/2024 
được ban hành bởi Bộ Công Thương)

Hướng dẫn về việc giảm thuế GTGT đối với 
mặt hàng hóa chất cơ bản và sản phẩm hóa 
chất

Hàng hóa là “hóa chất cơ bản” không thuộc các 
trường hợp bị loại trừ không được giảm thuế 
GTGT và không thuộc danh sách các mặt hàng 
không được giảm thuế theo Nghị định số 
94/2023/NĐ-CP. Theo đó, hàng hóa được xác 
định là hóa chất cơ bản thì được giảm thuế 
GTGT, áp dụng thuế suất là 8%. 

Trường hợp hàng hóa được xác định là sản 
phẩm hóa chất thì không được giảm thuế GTGT, 
áp dụng thuế suất là 10%.

Bộ Công Thương chịu trách nhiệm về việc thực 
hiện quản lý nhà nước về hoạt động hóa chất và 
giải đáp vướng mắc trong việc xác định hàng hóa 
là hóa chất cơ bản hay sản phẩm hóa chất để kê 
khai thuế GTGT.

(Công văn số 1382/TCHQ-TXNK ngày 
02/04/2024 được ban hành bởi Tổng cục Hải 
quan)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Hướng dẫn về việc giảm thuế GTGT mặt 
hàng thiết bị điện tử chuyên dùng

Trường hợp hàng hóa được xác định là thiết bị 
điện tử chuyên dùng thì không thuộc đối tượng 
được giảm thuế GTGT, áp dụng mức thuế suất là 
10% theo Mục IV, Phần B, Phụ lục III Nghị định số 
94/2023/NĐ-CP của Chính phủ.

Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn cụ thể
đối với trường hợp vướng mắc liên quan đến 
việc xác định hàng hóa nhập khẩu là thiết bị điện 
tử chuyên dùng để khai thuế GTGT.

(Công văn số 1542/TCHQ-TXNK ngày 
11/04/2024 được ban hành bởi Tổng cục Hải 
quan)

Thủ tục hải quan xuất nhập khẩu tại chỗ 
cho giao dịch có nhiều bên tham gia 

Trường hợp doanh nghiệp A ở Việt Nam mua 
bán với doanh nghiệp B là tổ chức, cá nhân nước 
ngoài, sau đó doanh nghiệp B bán hàng hóa cho 
doanh nghiệp C ở nước ngoài khác nhưng hàng 
hóa được doanh nghiệp C (có hiện diện tại Việt 
Nam) chỉ định giao cho doanh nghiệp D tại Việt 
Nam sẽ không thuộc trường hợp xuất nhập khẩu 
tại chỗ theo quy định tại khoản 1, Điều 35 Nghị 
định số 08/2015/NĐ-CP, do C đã có hiện diện tại 
Việt Nam.

(Công văn số 631/HQBN-NV ngày 12/04/2024 
được ban hành bởi Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh)
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